
甲斐市教育委員会第 12回定例会議事録 

 

1  日  時   平成 30 年 3 月 26 日（月）午前 9時 30 分 

2  場 所  甲斐市役所 新館２階 教育委員会会議室 

3 開  会   午前 9時 30 分 

4  出席者   【教育長】西山豊教育長  

【委 員】新海宏子職務代理者 栁本博美委員 

中込正久委員 長田明美委員            

      【説明員】生山勝教育部長 樋口充教育総務課長 

 内藤和彦学校教育課長 土屋達巳生涯学習文化課長 

 梅原剛スポーツ振興課長 保坂和也図書館長  

坂本公彦学校教育指導監 

5 傍聴人  なし 

6 事務局  名取藤吾教育総務係長 河野晴美教育総務係員 

7 前回議事録の承認 平成 29 年度 第 11 回定例会議事録 「承認」 

8 教育長からの報告 

9 議 題 

第１号 平成 30 年度甲斐市学校教育指導方針（案）について 

第２号 甲斐市における部活動の活動方針（案）について   

第３号 平成 30 年度甲斐市生涯学習推進計画（案）について 

  第４号 平成 30 年度甲斐市スポーツ推進計画（案）について 

  第５号 平成 30 年度甲斐市図書館事業推進計画（案）について 

10 その他 

（1）学校評価事業自己評価書・学校関係者評価書について 

（2）平成 29 年度学校評議員に関する報告書について 

（3）平成 30 年 2 月定例市議会教育委員会関係一般質問について 

（4）教職員離任式及び着任式について 

（5）市職員の人事異動内示について 

（6）小学校 1 年生への「漢字ハンカチ配布」と小学１～３年生の「国語教材の公費

負担化」について 

(7) 平成 29 年度要保護・準要保護、児童生徒認定申請書等一覧表について 

（8）甲斐市教育委員会事務局の組織に関する規則の一部改正について 

（9）小学校卒業式におけるはかまの着用状況について 



(10) 山梨県指定有形文化財（建造物）の指定について 

（11）4 月の行事予定について 

11 閉 会 午前 11 時 15 分   

 

○開 会 

事務局      開会を宣する。 

○あいさつ   

委 員      みなさんおはようございます。 

今日は、意外という視点からお話をさせていただきたいと思います。 

平昌オリンピックが終了しましたが、たくさんの感動をいただきまし

た。実は私の同級生に水泳でロサンゼルスオリンピックに出場した友人

がおります。彼女になぜ水泳を始めたのかと聞いたことがありますが、

その時に返ってきた答えが意外なものでした。近所を走るスイミングス

クールのバスがとてもかっこよくてそれに乗りたかったという理由でし

た。それを聞いた時に何かを始めるというきかっけはどこにあるのかわ

からないなと感じました。 

小学校の卒業式に出席しましたが、その中で校長先生のお話にも子ど

もたちの呼びかけの中にも出てきたエピソードがありました。それは、

修学旅行のホテルでのハプニングでした。宿泊したホテルの電気が突然

消えたということで、引率された先生方にとっては最悪なアクシデント

だったと思うのですが、子どもたちは電気が消えた瞬間に、これは何か

サプライズが始まるのではないかとか、誰かの誕生日だったかなと感じ

たと話してくれました。アクシデントではあったのですが子どもたちに

とっては大変楽しい思い出の一つになったことがとてもよかったなと感

じました。 

最後になりますが、西山教育長が今月で退任されるということで残念

であったり寂しかったりという思いでおります。西山教育長にはこうい

う会議の席でも発言しやすい雰囲気づくりをしていただき、スピーディ

ーな問題解決、一つの問題についても様々な角度や立場から物事を考え

るということを教えていただきました。これからは、今まで後回しにな

ってしまったことや大好きな趣味などでゆっくりと過ごしていただきた

いと思う反面、まだまだこれから力や知恵をお借りすることがたくさん

あると思います。意外に退任されてからも忙しい日々になってしまうの



ではないかなと思っております。また、今後ともよろしくお願いします。

お疲れ様でした。 

 

○教育長報告 

教育長     今月もお忙しいところ、ご参会いただきましてありがとうございます。 

先週 23 日の定例部長会議におきまして、市職員の定期異動の内示が 

ありました。全体では 205 人で、前年度より４人増の異動規模というこ

とであります。 

教育部の関係では、生山部長の後任に三澤宏福祉部長が配置となり、 

樋口教育総務課長が建設産業部建設課長へ異動となり、その後任は加藤

文雄保険課長となります。また、剣持敷島学校給食センター所長は、敷

島支所長となります。その後任に岸部俊一敷島支所市民地域課庶務係長

が昇任しました。 

そのほか、お手元の冊子を後ほどご覧いただきたいと思います。 

私は、今日を含めて、後５日で区切りとなります。これまでの温かい

ご指導に改めて感謝を申し上げます。 

それから、新聞等でご承知のとおり、私の後任として生山教育部長が

議会の同意を得まして新たな教育長に任命されました。教育委員会の事

を熟知しておりますので、私も引き継ぎ等安心しております。新教育長、

教育委員のみなさん、よろしくお願いいたします。 

それでは、３月の諸報告をさせていただきます。１ページをご参照く 

ださい。本日は、案件が多いうえに、この後、教職員の離任式が控えて

おりますので、よろしくお願いします。 

まず３月１日には、県立高校の卒業式が行われました。私は甲府昭和 

高校の第 32 回となる卒業証書授与式へ出席いたしました。厳かな式の雰

囲気の中で卒業証書が渡されました。卒業生も在校生も式に参加する態

度や姿勢がとても立派でした。 

３月２日午前９時半から、今年度最後の学校連絡会（16 校会）が開か 

れました。今年度の創甲斐教育の総括的な話と、各校長先生方に甲斐市

の教育を推進していただいたお礼の気持ちを伝えました。                                                            

午後４時からは、県外スポーツ補助金交付式を行いました。交付のチ

ームは、第 29 回全国家庭婦人バレーボールいそじ大会に出場権を得た敷

島プラムスチームのみなさんでした。 



３月３日には、敷島公民館まつりが行なわれました。多種目に渡った展

示発表や舞台発表、体験コーナーや模擬店など幅広い活動が行われました。

また、今年度は開会式の後、地域文化伝承として、ミュージカル「太刀岡

山の朝日に抱かれて－トシコの進学」が公演され、会場一杯の観客に感動

を与えました。 

また、同日午後２時から、竜王図書館において、第 22 回若山牧水賞受賞

記念三枝浩樹文学講演会が行われました。 

３月６日と 16 日には、２月の 26、27 日に引き続き定例議会が開会され

ました。教育委員会に関係する質問とそれに対する答弁につきましては、

この後、部長からご報告いたします。また、７日から 14 日にかけましては、

予算審査特別委員会が設置され、長い時間をかけて新年度の予算審議が行

われました。 

６日午後７時から、甲斐市版ネウボラ事業推進協議会が行われました。

今年度第２回目の会議で、ネウボラ事業についての実施状況、来年度への

事業の取り組みや努力点などについて協議されました。 

３月７日と８日には、中北教育事務所で管理主事との教職員の年度末人 

事についての最終協議が行われ、９日に教職員人事内申書作成が行われま

した。 

11 日朝には、支部対抗グラウンドゴルフ大会が敷島総合公園で開催され 

ました。体育協会主催の大会では一番参加が多い事業とのことで、市内各

支部から昨年より４チーム増え 51 チーム、約 400 人の参加が有りまして、

８ホールが４セット用意された芝のグラウンドの上で選手が一同にプレー

する姿は、大変壮大でありました。 

13 日には中学校の卒業式、20 日には小学校の卒業式が行なわれましたが、

それぞれご出席いただきありがとうございました。お疲れ様でした。 

13 日午後１時半には、交通安全協会の関係者と韮崎警察署の方が教育委 

員会を訪れ、恒例となりました「交通安全の黄色い傘」を寄贈していただ

きました。 

相変わらず市内でも交通事故は多発しています。寄贈いただいた「黄色 

い交通安全傘」は、傘の一部に反射素材が使用されていて、雨の日の通学

の安全を高める効果があります。今年も新入学児童が全員携帯できるよう

にと 753 本をプレゼントして頂きました。早速、この春の新入学児童へと

いうことで各小学校に配布いたしました。 



15 日午前 10 時から、第４回甲斐市保健福祉推進協議会が開かれました。

福祉部関係計画に係る意見・提言及びパブリックコメントが主な内容でし

た。 

22 日午前には、県外スポーツ補助金交付式が行われました。29 年度最終

の交付は今年度も大活躍の敷島南ミニバスケットボールスポーツ少年団チ

ームでした。群馬県高崎市で 3 月 28 日から 30 日まで行われる全国大会に

出場します。このチームとしても最後の試合です。健闘を祈ります。 

同じく午前中に、双葉西小コミュニティースクール運営協議会の要望に 

対する回答を行いました。ほぼ満足いただける回答ができました。 

23 日には、９時 30 分からの定例部長会議の最後に平成 30 年度甲斐市職

員定期人事異動の内示が行われました。また、11 時 50 分からは、教職員

の人事異動辞令交付式が敷島総合文化会館で行われました。 

本日 26 日には、定例教育委員会が行われています。この後、防災対策室

で教職員離任式が行われます。 

また、午後３時半から、台湾総会より傘贈呈式が市長応接室で行われま 

す。 

28 日午前 10 時から、竜王中部公園セミナーハウス落成式が行われます。 

29 日には「甲府地区広域行政事務組合」の３月議会が招集されまして、 

議事案件は、一般会計及び特別会計の補正予算や新年度予算などの一般議

案が提案される予定です。 

30 日には教育委員会職員辞令交付式、市職員退職者辞令交付式・離任式 

が行われます。 

以上、私からの報告とさせていただきます。 

 

○議 題 

第１号 平成 30 年度甲斐市学校教育指導方針（案）について 

事務局     （資料説明） 

教育長     説明が終わりました。何か質問等ありますか。 

無ければ認定してよろしいですか。 

一 同     異議なし。 

 

   第２号 甲斐市における部活動の活動方針（案）について  

事務局     （資料説明） 



教育長      大きな課題がありますが、去年の今頃から進んでいることも確かだと

思います。一つ一つを検証しながら改善していく策とか教職員の意識改

革とかその意義を大切にしながらということになると思います。 

何か質問等ありますか。無ければ認定してよろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

第３号 平成 30 年度甲斐市生涯学習推進計画（案）について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。 

無ければ認定してよろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

 第４号 平成 30 年度甲斐市スポーツ推進計画（案）について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。 

無ければ認定してよろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

第５号 平成 30 年度甲斐市図書館事業推進計画（案）について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。 

無ければ認定してよろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

事務局      議題１号から５号まで承認していただきありがとうございます。 

         ４月 22 日に市議会議員選挙があります。その後、５月に各委員会が開

かれますが、総務教育常任委員会でこの 5 つの案件につきましては報告

させていただきます。それに併せて平成 29 年度の創甲斐教育推進事業の

実績がまとまりますので、そちらも報告させていただきますのでよろし

くお願いします。 

 

○その他 

（1）学校評価事業自己評価書・学校関係者評価書について 



事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（2）平成 29 年度学校評議員に関する報告書について 

事務局      （資料説明） 

教育長      一番長い人はどれぐらいしているのですか。 

事務局      委嘱の回数で一番多い人が、小学校、中学校とも 13 回です。 

         小学校が３人で中学校が１人です。 

委 員      特に問題もなく、制度的にも落ち着いてきて学校でも活用していると

いうことですね。 

教育長      ただ、学校は、評議員さんからいろいろと指摘されていると思います。 

         それは、学校にとってプラスとなります。     

    他に何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（3）平成 30 年 2 月定例市議会教育委員会関係一般質問について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（4）教職員離任式及び着任式について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（5）市職員の人事異動内示について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（6）小学校 1 年生への「漢字ハンカチ配布」と小学１～３年生の「国語教材の公費

負担化」について 



事務局      （資料説明） 

事務局      保育園につきましても市長がかなり力をいれています。保育園児から

字を覚えてしっかり書こうということで、教材的なものを考えて新年度

に用意することになります。 

委 員      気になることですが、公費負担ですることによって家庭教育を考えた

時に、家庭ですることは何かと親が考えるだろうかと思います。家庭で

育てるという部分がどれだけ軽減されてしまうのかと考えます。私たち

は、家庭教育というものにこだわっていすぎるのかもしれませんが、家

庭ですることが少なくなってきて、絆を求めながら、それを育む機会を

奪っていくような傾向にならないのか少し気になります。子どもとの触

れ合いが少なくなって、行政に任せておけばということ、経済的に余裕

のある家庭は塾に預けておけばいいということで、親という存在が果た

してどうなのか、そういう中で育った子どもは将来どうなるのか気にな

ります。 

委 員      学校教育と塾ということで学校を休んで塾へ行くという風潮も無いわ

けではないようです。 

教育長      そのあたりは、創甲斐教育でしっかりやっていくということですね。          

委 員      非常にサービスは昔に比べて充実していますが、そうなるとどこかは

手を抜いてもいいということも考えられてしまいます。家庭という基盤

が崩れてしまうような気がします。 

委 員      家庭での心の教育、学校での道徳教育がしっかりしていないといけな

いですね。特に女性も社会進出をという時代で、生まれて１年から３年

くらいで育休が終わってどこかに預ける場合が多いです。そうすると心

の教育というのも休みの日しかできないことになります。市長は基礎学

力をしっかりつけようということで、それはいいことだと思いますが、

そういうところまで踏み込んでやっていくとまた違うかもしれません。

親子のふれあいとかは、生涯学習とか図書館とかの計画で出てきていて

いろいろな事業を提供していますが、そういう機会を増やすことと親子

での参加を促すように広報などで知らせる必要があると思います。 

教育長      働き方改革などもありますが、大きく変換する時期が来ているのだと

思います。 

委 員      先ほど保護者にも通知を出してくださるということでしたが、なぜ公

費負担をしたかということを出来るだけわかりやすく保護者にも示して



いただけると主旨が伝わるかなと思います。 

事務局      ハンカチですが、親子でそういう機会を設けられるように身近なもの

をということで配布することになりました。 

         教材につきましても、教科書は裏面に「皆さんの健やかな成長を願っ

て国が無償で配布するものです。」という一文があります。１年生にな

った時に、教科書はみんながしっかり勉強するようにといただいたもの

なのでしっかり勉強するんだよということに合わせて、教材も甲斐市の

みんなが勉強するようにと願っていただきましたということが伝えられ

ればいいと思います。また、校長会などでも話をします。 

         費用につきましては、教材が 300 万円、ハンカチは 1 枚に 40 字印刷さ

れていて、２枚の配布となります。予算額は約 70 万円で、今年度予算

で今の 1 年生に、それから新年度予算で新入学の 1 年生に、来年度以降

も新入学の 1年生に継続して配布していきます。 

委 員      是非、家庭の中で親子で使ってほしいです。 

教育長      他に何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

(7) 平成 29 年度要保護・準要保護、児童生徒認定申請書等一覧表について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（8）甲斐市教育委員会事務局の組織に関する規則の一部改正について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（9）小学校卒業式におけるはかまの着用状況について 

事務局      （資料説明） 

委 員      これについては、新聞紙上で取り上げられていて成果があったという

ことで評価されていると思います。 

         来年はもっと減るかもしれませんね。 

         姉妹で、姉が着たから妹も着たいということが新聞には出ていました。 



         そういうことも年を経れば無くなっていくと思います。 

委 員      各校の児童を交えた取り組みで、相談等で大変だったり困ったりした

学校がありましたか。 

事務局      教育委員会に直接の相談は 1 件もありませんでした。市Ｐ連の会場で

も自粛要請に対して大きな反対という意見はありませんでした。また、

学校でもこれに対して異議を唱えるとか納得できないとかという対応に

困るような意見はなかったということです。双葉東小学校では一昨年は

かなり多くて、その時に途中で具合が悪くなったり、トイレの問題、着

くずれして自分では直せなくて集中できなかったりという課題があって、

自粛要請が出る前に子どもたちにどういうことが必要かということで話

し合いを進めていってゼロになりました。今年度も取り組みを進めて引

き続きゼロであったという状況です。 

委 員      はかまについて取り組むか取り組まないかは、卒業式にどう取り組ん

でいくのかという意識の差の大きさを感じました。 

教育長      甲斐市の場合はこういう理由で自粛しましょうという「要請」で「命

令」ではないですが、この数になったということは来年度もこういう取

り組みでいいのではないかと思います。 

事務局      卒業式については、はかまのことがだいぶ注目されていました。卒業

式の中身をご覧いただきましたが、非常に先生と子どもたちが作る最後

の授業ということにふさわしい卒業式だったと思います。 

         はかまを着た竜王東小学校の２人も、姉が着たので記念写真を残した

時に妹が着ていないのではということで、親としては同じように着せて

あげたいのですがどうかという相談が学校にありました。学校としては、

こういうことが心配ですということを話して家族でもよく話し合ってく

ださいというなかで着用したということです。 

教育長      他に何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

(10) 山梨県指定有形文化財（建造物）の指定について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 



（11）4 月の行事予定について 

事務局      （資料説明） 

教育長      説明が終わりました。何か質問等ありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

 

          

○閉 会 

事務局      本日、本定例会に付議された議案の審議を全て終了したので本定例会

の閉会を宣する。 

 

 

閉会時間   午前１１時１５分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


